
19. század második felének magyar történelme























37. O
TD

K
 · H

U
M

Á
N

 TU
D

O
M

Á
N

YI SZEKCIÓ

572 573

„Ő FELSÉGE A KIRÁLY NEVÉBEN”. TOLVAJOK ÉS LOPÁS 
SZATMÁR VÁRMEGYÉBEN 1885-1891 KÖZÖTT
Kulcsszavak: tolvajok; lopás; jegyzőkönyvek; bűncselekmény; statisztika

Dolgozatom témája a tolvajok és a lopás bűncselekménye a 19. századi Szatmár vár-
megyében. Olyan nők és férfiak peres iratait dolgozom fel, akik 1885–1891 között 
lopás gyanúja miatt kerültek törvényszék elé, akár elítélték, akár felmentették őket. 
Célom egy átfogó kép alkotása a Szatmár vármegyei tolvajokról, arról, hogy mit lop-
tak és hogyan tették, valamint összehasonlítom a férfiak és nők lopási szokásait, ele-
mezve a köztük levő különbségeket/hasonlóságokat. Forrásaim a Szatmár megyei 
törvényszék jegyzőkönyvei, melyek a Román Nemzeti Levéltár Szatmár megyei 
levéltárában találhatóak.

A bevezetőt követően az első fejezetben a lopás rövid büntetőjogi történetét 
mutatom be, kihangsúlyozva azt, hogy a Csemegi-kódexben hogyan jelent meg a 
bűncselekmény, milyen előírások alapján határozták meg, hogy valaki lopást köve-
tett-e el, valamint hogyan büntették. A források alapján azt is szemléltetem, hogy 
mennyire tartották be vagy sem a büntetőtörvénykönyvben előírtakat. A második 
fejezetben a forrásaimat elemzem a statisztika módszereit alkalmazva: a megadott 
információkat számszerűsítem, hogy ezáltal mutassam be, mely kategóriák (nem, 
kor, vallás, családi állapot, vagyoni állapot, lakhely, foglalkozás, írástudás alapján) 
voltak hajlamosabbak a bűncselekmény elkövetésére. Előadásomban különös 
figyelmet szentelek a nemek közötti különbségeknek és hasonlóságoknak, valamint 
a szakirodalomban kihangsúlyozott társadalmi és gazdasági tényezőknek. A dolgo-
zatomat egy összefoglalóval és a jövőbeni kutatásaim felvázolásával zárom.
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A GYERMEKEK ALKOHOLFOGYASZTÁSÁNAK 
KULTÚRTÖRTÉNETE MAGYARORSZÁGON (1880-1914)
Kulcsszavak: alkoholizmus; gyermekek; alkoholfogyasztás

Napjaink egyik legsúlyosabb egészségügyi és társadalmi kihívása az alkoholizmus. 
Fokozottan igaz ez hazánkra, hiszen az Egészségügyi Világszervezet 2016-os fel-
mérése szerint Magyarország világelső alkoholizmusban. A legfrissebb felmérések 
szerint a fiatalkorúak sem képeznek kivételt alkoholfogyasztás szempontjából. Sőt, 
2019-ben a magyar 15-16 évesek 42%-a volt érintett rohamivásban. A probléma 
azonban közel sem újkeletű, ugyanis a társadalom alkoholfogyasztási szokásai már 
a 19. században jóval intenzívebbé váltak az ipari technológiák fejlődésének és a 
szeszkészítés tömegessé válásának köszönhetően. Az 1880-as évek filoxéra gom-
bajárványa miatt a bor ára megnőtt, így az olcsóbb és egyben károsabb pálinka vált 
a parasztság és a munkásság legnépszerűbb szeszes italává. Az alkoholfogyasztás 
tömegessé válása révén fokozatosan megjelentek olyan vélemények, amelyek a sze-
szes italok káros hatását hangsúlyozták. A 19. század végére az orvosi rétegek az 
alkoholizmust betegségnek tekintették, ugyanakkor a közbeszédben számos tévhit 
terjengett a szeszes italok pozitív és gyógyító hatásáról. Nem véletlen tehát, hogy a 
fokozódó alkoholfogyasztás a gyermekeket is ugyanúgy érintette.

Dolgozatom témája a gyermekek alkoholfogyasztásának problémaköre 1880 és 
1914 között. Egyrészt azt vizsgáltam, hogy a korszakban milyen egészségügyi és 
társadalmi következményeket tulajdonítottak az alkoholos italoknak. Emellett arra 
kerestem a választ, hogy hogyan, milyen események következtében került a gyer-
mekek alkoholfogyasztásának kérdése a nyilvánosság látókörébe. Az elemzés során 
azt is összegyűjtöttem, hogy milyen intézkedésre került sor a gyermekek védelme 
érdekében.
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